



www.asl3.liguria.it  
DIPARTIMENTO delle INFRASTRUTTURE  
Corso O. Scassi 1 Genova  
16149 GENOVA

Prot. 16309  
Genova, 5 FEB. 2015

**OGGETTO:** procedura aperta per affidamento in appalto integrato ex art.53 comma 2 lett. c) D. Lgs.163/06, previa acquisizione del progetto definitivo in sede di offerta, di progettazione esecutiva, coordinamento della sicurezza in fase di progettazione, esecuzione dei lavori del nuovo reparto di Emodialisi presso il piano 9 dell'ospedale "La Colletta" in Arenzano: chiarimenti.

In merito alle successive richieste provenienti da alcune imprese, riportate in estratto, si chiarisce quanto di seguito riportato.

**Sopralluogo :**

26.1.2015 " Con la presente siamo a richiedere se il sopralluogo può effettuarlo il figlio del titolare (tirocinante presso la nostra azienda) munito di delega".

In base al punto 5.7 del disciplinare, il sopralluogo potrà essere effettuato da un rappresentante legale o da un direttore tecnico del concorrente, come risultanti da certificato CCIAA/Albo/Registro o da soggetto diverso munito di delega, purché dipendente dell'operatore economico concorrente.

Il tirocinio (spesso indicato col termine "stage") consiste invece solo in un periodo di formazione utile ad acquisire nuove competenze da usare per entrare nel mercato del lavoro.

In base all'art 18 comma 1 lett. d) della legge 196/1997 "Norme in materia di promozione dell'occupazione", questo istituto, posto in essere nel rispetto delle norme, non è in alcun modo considerabile come un rapporto di lavoro di tipo subordinato: a chi fa uno *stage*, infatti, non si applica la tutela di alcun contratto nazionale, nè per la parte normativa nè per la parte retributiva .

In conclusione, quindi, l'impresa dovrà delegare un soggetto dipendente.

**Caratteristiche tecniche dell'impianto :**

27.1.2015 " *Relativamente alla gara in oggetto e specificatamente ai lavori edili/impiantistici necessari ad accorpate al piano 9 le sezioni di Emodialisi dell'Ospedale La Colletta di Arenzano, comprensivi della realizzazione dei sistemi di trattamento ad osmosi inversa e distribuzione dell'acqua dialitica alle postazioni di emodialisi, siamo a richiedere i seguenti chiarimenti:*

*le caratteristiche elencate nella Relazione Tecnica sono richieste a pena di esclusione? In particolare: o È possibile offrire un sistema alternativo al sistema di microfiltrazione per la rimozione di batteri ed endotossine?*

Risposta : no, si conferma quanto richiesto al paragrafo 2.8 della Relazione Tecnica

*o Il sistema di disinfezione termica deve essere a vapore pulito a pena di esclusione?*

Risposta: sì, si conferma quanto richiesto al paragrafo 2.9 della Relazione Tecnica

*o Il materiale dell'anello di distribuzione deve essere acciaio inox a pena di esclusione?*

Risposta: sì, si conferma quanto richiesto al paragrafo 2.10.1.2 della Relazione Tecnica



**Avvalimento :**

3.2.2015 " Non essendo in possesso delle categorie OS3 e OG1 mi dovrò avvalere dell'avvalimento. Le pagine da 5-6 dell'istanza (inerenti alla qualifica SOA) devono essere lasciate in bianco, in quanto l'istanza è redatta dalla mia società priva delle categorie indicate nel bando o dovrò indicare le categorie della società per cui mi avvalgo? "

Il concorrente privo dell'attestazione Soa è tenuto a compilare l'istanza, barrando a pagina due la relativa casella di indicazione, segnalando di essere impresa che si avvale dell'attestazione Soa per le categorie OS 3 e OG 1 , in corso di validità, ai sensi dell'art. 49 Codice Contratti.

Come li evidenziato in grassetto, si ricorda che, a corredo della stessa istanza, va allegata tutta la documentazione, che l'impresa ausiliata deve allegare ex art 49 comma 2 Codice Contratti, segnalandolo altresì al punto t ) dell'istanza ( a pagina otto) .

Vale l'adempimento sostanziale delle relative prescrizioni di gara, richiamate in particolare ai capitoli 13.4, 13.5 e 15.6 del disciplinare, per cui nella fattispecie il concorrente non è tenuto ad apporre alcuna indicazione alle pagine cinque -sei dell'istanza in merito alla qualificazione Soa, perché non è autonomamente posseduta dallo stesso.

Il Rup (dottor ingegner Gino Spada )

Visto : Il Direttore Dipartimento Infrastrutture  
(dottor ingegner Riccardo REBAGLIATI)